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Introducción: 

 

El Colectivo de hombres por la igualdad conformado en el 2011, es una de las áreas de trabajo de 

la Secretaría Técnica de Género, órgano encargado de dar seguimiento a la ejecución de la Política 

de igualdad de género del Poder Judicial. En el 2009 se iniciaron los procesos formativos con un 

grupo de compañeros de distintas oficinas quienes se comprometieron a replicar lo que 

aprendieran en tales talleres. 

 

El grupo se reúne bimensualmente y desarrolla una serie de actividades formativas, de divulgación 

y sensibilización e inicia con esta encuesta, un esfuerzo investigativo que le permita contar con 

información para definir otras acciones que resulten de interés para los hombres que laboran en 

los distintos ámbitos del Poder Judicial. 

 

Objetivo. 

 

Conocer de manera exploratoria, opiniones de los hombres del Poder Judicial respecto a diversos 

temas de sus relaciones interpersonales.  

 

Metodología. 

 

La aplicación de esta encuesta fue un acuerdo tomado en la reunión ordinaria del grupo realizada 

el 9 de febrero del 2017. La idea inicial era aplicarlo a los compañeros que laboran en el 

Organismo de Investigación Judicial para lo cual Cristian Mora, integrante del colectivo y 

funcionario del OIJ, realizó ante la Dirección General las gestiones necesarias para obtener la 

autorización. Se inició el proceso con una muestra de 30 compañeros, decidiendo ampliar el tipo 

de población meta y extenderla a otros ámbitos del Poder Judicial, mediante una metodología de 

encuesta masiva y anónima.  

 

Se solicitó  a la Dirección de Tecnología de la información su apoyo para  elaborar el cuestionario 

en una plataforma de la que disponen para tales efectos y poder así remitirse a la totalidad de los 

compañeros judiciales vía correo electrónico a partir de un link, método que permite enlazarse y 

responder de manera directa la encuesta. Por medio del Departamento de Prensa y Comunicación 

se remitió a inicios de agosto la cápsula con el link (ver abajo) realizando tres recordatorios de la 

convocatoria, cerrándose la posibilidad de participar en la encuesta el día 1° de septiembre del 

2017.   



 

 

3 

 

 

 

 

 

Del total de encuestas recibidas (957) se eliminaron las incompletas (243) las llenadas por mujeres 

(32) y las que no señalaron el sexo (36). La muestra final fue de 646 hombres participantes.  

 

Algunos elementos a considerar para la lectura de los resultados que se obtuvieron:  

• El grupo de hombres participantes  tienen en común que laboran en una institución 

comprometida con la igualdad de género, por tanto, han estado en contacto  con 

compañas, talleres y cursos sobre igualdad de género y derechos humanos. 

• Los resultados que se muestran son descriptivos y se presentan para que, tanto quienes 

llenaron la encuesta como quienes tengan interés en el tema, saquen sus propias 

conclusiones.   

• Aparecen marcadas en color las opciones que reúnen mayor número de respuestas. 
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Resultados Generales de la Encuesta: 

 

 



 

 

5 

 

 

 

 

 



 

 

6 

 

 

 

 

Pregunta 7. Para los jóvenes y los hombres en general:  

Opción Cuenta Porcentaje 

a) El sexo es básicamente una fuente de placer, sin excesiva 

implicación sentimental 

167 48,26% 

b) El sexo no es lo que más importa, por mucho que se diga 167 48,26% 

c) El sexo sólo resulta verdaderamente gratificante cuando se 

produce sensación de dominio y posesión. 

12 3,46% 

Sin Respuesta. 0 0.00% 
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Principales temas para trabajar con los hombres según lo señalado por los encuestados:  

1) 402 relaciones de pareja 

2) 386 salud y auto cuidado masculino 

3) 337 paternidad  

4) 303 habilidades para convivencia pacífica. 
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Valoración General de Resultados.  

 

De las respuestas obtenidas con el cuestionario, resulta evidente que la mayoría de quienes  lo 

llenaron, manifiestan un distanciamiento con los patrones de  socialización asignados 

tradicionalmente a los varones. No obstante, un grupo importante, alrededor del 25% mantienen 

posiciones arraigadas respecto a esos patrones. 

 

Como ejemplo podemos mencionar lo planteado en la pregunta 4, ante la aseveración: “Un 

hombre llorando?”, 619 (95.82%) de los 646 encuestados indicó: “Por qué no? Todos hemos 

tenido alguna vez motivos para llorar”, respuesta que rompe con uno de los más clásicos 

mandatos dirigidos a los hombres.   

Por otro lado, en la pregunta 14 al preguntárseles sobre los temas que conversan con los amigos, 

solo un 11%  (74)  refieren hacerlo sobre  “cosas que nos angustian” siendo aún predominantes  

los “Deportes, política, fiesta, juegos electrónicos y mujeres” (84.98%). 

La pregunta 18 refleja con claridad uno de los patrones más arraigados en la masculinidad 

tradicional: la homofobia,  481 (74,46%) de quienes respondieron admiten hacer bromas sobre 

homosexuales, lo que supera ampliamente a las otras dos opciones planteadas en la pregunta: 

15.33%  bromas sobre mujeres y  10.22% sobre migrantes.    En esta misma línea están las 

respuestas de la pregunta 28 que hace referencia al tamaño del pene, donde un 73.53% 

manifiestan su preocupación al respecto. 

Finalmente, en lo relativo a temas que a los hombres les interesaría se abordaran a nivel 

institucional, destaca, en primer lugar,  las relaciones de pareja seguido por el de  salud y 

autocuidado masculino,  paternidad en tercer lugar y habilidades de convivencia pacífica.  

A manera de corolario, es oportuno señalar que si bien muchas de las derivaciones que se extraen 

de los resultados de este informe, requieren de otra serie de procesos para verificar si las personas 

que externaron su opinión efectivamente aplican estos postulados en su vida diaria, al menos 

queda de manifiesto que los encuestados han recibido información y conocen –en un plano 

teórico como mínimo– los aspectos que caracterizan a las nuevas masculinidades. 

En relación con lo antes mencionado, si bien a partir del instrumento utilizado no se puede 

confirmar la interiorización de la perspectiva de género y de una masculinidad más sana en 

quienes llenaron la encuesta, lo que sí se puede apreciar es que las diversas acciones emprendidas 

en los últimos años tanto por la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, como por el 

Colectivo de masculinidades e igualdad de género del Poder Judicial, han llegado a su destino y 

están cumpliendo con unos de sus principales objetivos, que es el posicionamiento del tema 

dentro del personal de la institución. 
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Los resultados obtenidos reflejan que el trabajo ha tenido repercusiones positivas, aunque 

claramente, no todo está hecho y más bien este breve diagnóstico debe servir de base para la 

definición de estrategias y de ulteriores acciones para promover una convivencia más saludable, 

afectiva y alejada de estereotipos, de los hombres en el Poder Judicial.       

Dejamos entonces a disposición de las personas interesadas, las respuestas obtenidas para que 

saquen las conclusiones que consideren pertinentes. 
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